



Ночь музеев в Синимяэ

В этом году международная ночь музеев «Праздник в ночи» пройдет 19.05.

На выставке «Свободное время и праздники во время войны», можно будет увидеть личные вещи солдат, в том числе посуду, бутылки, предметы личной гигиены, ручную работу солдат и т.д.

В 17.30 начнется лекция о свободном времени во время войны. В 18.00 сельское общество «Ванатар» покажет спектакль «Возвращение Калева», картинка из истории, комедия в одном действии.

17.00 – 21.00 посещение музея бесплатное.

Инфо: muuseum@vaivara.ee, тел: 392 4634

ЕКАТЕРИНА МУРАВЬЕВА

Парковка

Могут ли жители города Нарва-Йыэсуу парковаться бесплатно?

Автоматического права на бесплатную парковку нет. Чтобы такое право получить, следует подать соответствующее ходатайство.

Местный житель может ходатайствовать об освобождении платы за парковку автомобиля только в том случае, если он является собственником или ответственным пользователем автомобиля и согласно действующим регистрационным документам по состоянию на 1 января являлся жителем города Нарва-Йыэсуу. В данном случае важно



учитывать тот факт, что если в регистрационном свидетельстве жителя указан просто в качестве пользователя автомобиля, то тогда ходатайствующее лицо не освобождается от платы за парковку. Данное изменение в новом порядке введено с той целью, чтобы избежать популярного ранее способа «мухлевать» с парковкой, когда жители города вписывали в качестве пользователя в техпаспорт родственника, друга или знакомого, чтобы таким образом получить освобождение от платы за парковку для их транспортного средства в городе Нарва-Йыэсуу. С этого года жители города могут ходатайствовать об освобождении от платы за парковку автомобиля лишь в том случае, если он является владельцем транспортного средства или ответственным пользователем. Что необходимо сделать, чтобы получить освобождение от платы за парковку?

Следует предоставить соответствующее ходатайство, в котором нужно заполнить все необходимые поля с данными. Бланк ходатайства можно получить на домашней странице города в разделе «Парковка/Parkimine» (<http://narva-joesuu.kovtp.ee/parkimine>) или обратившись напрямую в горуправу Нарва-Йыэсуу или в Службу делопроизводства правонарушений. Заполненное ходатайство, подписанное электронно-цифровой подписью, следует отправить в Службу делопроизводства правонарушений по адресу электронной почты: parkla@narva-joesuu.ee или, подписав собственноручно, принести в канцелярию горуправы Нарва-Йыэсуу. Дополнительную информацию по вопросу предоставления ходатайств можно получить у служащего Службы производства в Городской управе Нарва-Йыэсуу на 3 этаже по рабочим дням с 10.00 до 12.00.

МАРЕК РАННЕ

Руководитель службы производства 5056198

Встреча руководителей города с горожанами

Несмотря на дождливую по-весеннему погоду 17 апреля в зале Narva-Joesuu SPA & Sanatoorium было всего пару свободных мест: настольно велик был интерес людей к встрече с городскими властями – председателем городского собрания Вейкко Лухалайдом и мэром города Максимом Ильиным.

Сиргала, о которых пойдет речь в этом выпуске газеты.

Во второй половине встречи слово было предоставлено собравшимся в зале.

Горожане, спокойно выслушав городское руководство, задавали множество вопросов на всевозможные темы. Почему деревянный



Руководителям города задавали много вопросов.



В зале было много людей. Фото: 2x Алар Таса

В первой части встречи председатель городского собрания Вейкко Лухалайд рассказал о комиссиях собрания, их составах и учитываемых при создании комиссий принципах – к работе привлечено как можно больше активных людей, которые баллотировались на последних выборах и желают принять участие в обсуждении дел города и его развитии.

Лухалайд представил краткий обзор уже сделанной и проводимой в настоящее время работы. Объяснил принципы социальных дотаций и служб и призвал всех участвовать в составлении новой программы развития города. Речь также шла об участии в работе государственных и местных зонтичных организаций.

Мэр города Максим Ильин в свою очередь ознакомил с составом городской управы и подведомственных городу организаций – от Центра по интересам Нарва-Йыэсуу до Службы делопроизводства правонарушений. Коротко глава города ознакомил с разрабатываемыми в настоящее время проектами – порт, новое муниципальное здание, молодежный центр, велосипедная дорожка... работы предостаточно. Ильин затронул и проблемы, связанные с районами города Кохтла-Ярве, которые стали деревнями в составе нового города Нарва-Йыэсуу: Вийвиконна и

променад не чистят от песка, и кто вообще должен это делать? Почему в городе и на берегу мало скамеек? Почему в городе еще не очистили после зимы дороги и почему в лесу полно мусора? Был задан вопрос и относительно расписаний автобусов на автобусных остановках – их там или нет, или они плохо видны. Популярной темой был и общественный транспорт. Станет ли когданибудь бесплатным автобусный маршрут Нарва-Нарва-Йыэсуу и почему он сейчас бесплатный для нарвских пенсионеров, а для наших людей платный? Будет ли прямое сообщение от Нарва-Йыэсуу до Силламяэ и Йыхви? Говорили и об отсутствии места для продажи и покупки свежей рыбы, футбольном поле. С болью в сердце говорили о том, что происходит в окрестностях кладбища и курзала.

На некоторые вопросы смогли ответить сразу, на будущее попросили вопросы заранее письменно регистрировать, чтобы в зависимости от их тематики на следующую встречу были приглашены специалисты. Планируется регулярно организовывать встречи такого рода, на этот раз встреча закончилась громкими аплодисментами в адрес городского руководства.

В следующем номере газеты мы предоставим обзор встречи, которая состоялась 26 апреля в Ольгино.

АЛАР ТАСА

Праздник в ночи!

1918 год

После 700-летнего периода рабства в темную каморку эстонской избы наконец-то пришла долгожданная независимость. Теперь свободным по духу народом больше не будет командовать ни царская власть, ни немцы.

Но не тут-то было

К несчастью, злой рок предусмотрел для замечательных эстонцев еще одно наказание, освободиться от которого еще сложнее – и им, к сожалению, являются другие эстонцы. А они, несомненно, уж умеют испортить любой праздник.

Радость, горе и страдания замечательных сельчан в дни создания Республики в одноактной комедийной пьесе «Возвращение Калева домой» с большим сопереживанием написал маэстро Оскар Лутс.

Сильно ли нас изменило столетие свободы и независимости? Или же за сто лет как-то изменились проблемы, с которыми приходится сталкиваться как в своей повседневной жизни, так и при организации большого праздника?

Драматический кружок общества сельчан Vanatage желает внести свой вклад в празднование юбилейного года Эстонии и приглашает вас совместно поразмышлять над их сложными вопросами 19 мая в 18:00 во дворе Вайварского Музея Синимяэ.

С пожеланием хорошего продолжения юбилейного года и замечательной музейной работы,

КАЙ КИЙВЕР

Городское собрание Нарва-Йыэсуу председатель комиссии по культуре и спорту

Собрание принало бюджет 2018 года

21 марта 2018 года состоялось 9 заседание городского собрания Нарва-Йыэсуу, на котором был принят бюджет на 2018 год. Это наш первый бюджет объединенного самоуправления.

Общий объем бюджета составляет 10 017 621 евро, в том числе доходы от основной деятельности 7 706 469 евро, расходов от основной деятельности 7 295 381 евро. На инвестиции выделено 2 722 240 евро, из которых 1 529 072 евро город намерен получить из европейских фондов.

В бюджете впервые предусмотрено 20 000 евро на народный бюджет (первый пилотный проект на основании разработанного порядка, жители города в ходе голосования смогут определить приоритетные для себя объекты, на которые будут направлены средства из народного бюджета).

Приоритеты бюджета

1. Развитие и инфраструктура города: осуществление строительства велосипедной дорожки; строительство городского порта; реконструкция уличного освещения и реконструкция дорог.
2. Развитие работы с молодежью: строительство молодежного центра; расширение услуг для молодежи с привлечением европейских фондов.
3. Улучшение социальной сферы: выделение средств на социальные услуги и пособия; выделение средств на организацию транспорта (с учетом Вийвиконна и Сиргала).
4. Устойчивая бюджетная позиция: свободные остатки денежных средств на начало года не направляются в расходы, а направляются только в инвестиционную деятельность.

На городское хозяйство и окружающую среду выделено 3 985 210 евро, что составляет 40% от объема общего бюджета. На культуру и спорт выделено 1 151 084 евро, что составляет 12% от объема общего бюджета. На образование выделено 3 188 847 евро, что составляет 32% от объема общего бюджета. На социальную сферу выделено 674 466 евро, что составляет 7% от объема общего бюджета (по сравнению с прошлым годом, средства выделенные на социальную сферу увеличиваются в этом году на 54%).

Долговая нагрузка на конец 2018 года составит 2 421 886 евро или 15% от доходов бюджета.

В 2018 году город кредиты брать не будет. Более подробно с городским бюджетом на 2018 год можно ознакомиться на домашней страничке города Нарва-Йыэсуу в интернете.

ОЛЬГА БАРАНОВА

председатель флнжанской комиссии АНЖЕЛА ЯКУТОВА
руководитель финансового отдела

Недоразумения с городом Кохтла-Ярве могут довести до суда

В отношении зданий и построек, расположенных в бывших районах Кохтла-Ярве, и ставших после прошлогодних выборов деревнями Вийвиконна и Сиргала города Нарва-Иъэсуу, по-прежнему не ясно, что на самом деле кому принадлежит и у кого какие обязанности.

Согласно закону, новому самоуправлению передаются только те недвижимые вещи, что принадлежат местному самоуправлению, если права и обязанности в отношении передаваемой части территории не были предварительно оговорены между самоуправлениями. Такой договоренности между Кохтла-Ярве и Нарва-Иъэсуу подписано не было.

Однако Анна Генералова, городской секретарь Кохтла-Ярве, утверждает, что со дня перехода права собственности у нового самоуправления, то есть у города Нарва-Иъэсуу, возникли исходящие из закона обязанности в отношении всего, что находится в Вийвиконна и Сиргала. Тем самым Кохтла-Ярве хочет передать городу Нарва-Иъэсуу в том числе и движимое имущество, расположенное в своих бывших районах.

По мнению вице-мэра Нарва-Иъэсуу Мати Мяннисалу, Нарва-Иъэсуу не обязан принимать движимое имущество, и ничто не запрещает одному самоуправлению иметь движимое имущество на территории другого.

Согласно пояснению министерства юстиции, закон об административной реформе предусматривает обязанность передать определенное имущество (а также принять), а не его автоматический переход.

На сегодняшний день Кохтла-Ярве уже передал городу Нарва-Иъэсуу часть дел, однако направленные из министерств пояснения и точки зрения, на которые ссылается Кохтла-Ярве в своих письмах, до сих пор не переданы в Нарва-Иъэсуу. Мати Мяннисалу подтверждает, что переписка с министерствами не является правотворчеством: «Каждый может по-своему трактовать законы, однако окончательное решение принимает суд. Если понадобится, мы готовы обратиться с этой темой в суд для получения правового пояснения». (ML)

Информация о ценах на билеты на автобусном маршруте № 33

Начиная с 01.04.2018 проезд на автобусе № 33 является платным. Цены на билеты, а так же льготы на проезд и система покупки билетов остается прежней. Стоимость билетов на проезд:

Стоимость одного билета 1,1 евро (приобретается в автобусе за наличные деньги);

Стоимость одного билета 1 евро (оплата переводится на единую карточку общественного транспорта);

Стоимость билета для учеников и студентов 0,5 евро (оплата переводится на единую персональную карточку общественного транспорта);

Стоимость льготного билета для лиц старше 63-х лет составляет 0,7 евро (оплата переводится на единую персональную карточку общественного транспорта);

Билет на 10 поездок – 9 евро (оплата переводится на единую персональную карточку общественного транспорта);

Билет на 30 дней – 30 евро; Льготный билет на 30 дней – 20 евро (оплата переводится на единую персональную карточку общественного транспорта);

Билет на 30 дней для школьников и студентов 10 евро (оплата переводится на единую персональную карточку общественного транспорта);

Стоимость льготного билета на 30 дней для лиц старше 63-х лет составляет 11 евро (оплата переводится на единую персональную карточку общественного транспорта);

Единую карточку общественного транспорта можно приобрести на почте в городе Силламяе (Ivan Pavlovi tn 2a) и на почте в городе Нарва-Иъэсуу (Koidu tn 25, Narva-Jõesuu linn). Стоимость карточки общественного транспорта составляет 2 евро.

График автобусного маршрута № 33 остается прежним.

Нет времени скучать

Жизнь в школе Нарва-Иъэсуу насыщена множеством событий, и каждый месяц дарит интересные открытия и возможности как в учебной сфере, так и во внеклассной деятельности.

В феврале мы подвели итоги мероприятий и конкурсов, приуроченных столетнему юбилею Республики. Все учащиеся школы с 1 по 9 класс приняли активное участие в акции «Сто пятерок к юбилею» и своими оценками смогли не только показать свою любовь к стране, но и порадовать своих родных. Более 60 ребят стали победителями этого конкурса, личный рекорд ученицы 8 класса Дарины составил более трехсот пятерок! Стены школы в феврале украсили рисунки и стенгазеты, рассказывающие о культуре и традициях Эстонии, достижениях эстонских ученых, красоте нашей природе.

Все партнеры нашей школы получили ко Дню независимости поздравления на открытке, занявшей первое место в школьном конкурсе поздравительных открыток, автор Анита (1класс).

Старшеклассники подготовили презентацию «Эстония – моя Родина», под руководством учителя эстонского языка Инной Лукашевой. В игре «Что? Где? Когда?», подготовленной учителем общественного воспитания Кристиной Самуилов – Павлов, ученики основной школы показали свои знания истории, географии и культуры страны, а одержали победу команда 8 класса.

Учащиеся начальной школы подготовили к праздничному концерту в школе танец, номера с эстонскими песнями и стихотворениями. Лучшие ученики школы были приглашены директором на праздничный прием, в СПА-санаторий «Нарва-Иъэсуу» ресторан KUURORT, где могли поделиться своими впечатлениями о школьной жизни с Максим Ильиным – мэром нашего города, председателем комиссии по образованию и молодежной работе Натальей Мячиной и администрацией школы.

Природа подарила нам в этом году возможность провести много мероприятий на открытом воздухе, что особенно приятно нам, ведь школа Нарва-Иъэсуу расположена в таком живописном месте! Учащиеся начальной школы

приняли участие в конкурсе снежных фигур, провели спортивные эстафеты на школьном стадионе, завершившиеся веселым катанием с горы, съездили в Каукси, где познакомились с зимней жизнью животных.

Прошло много интересных мастер-классов и в молодежной комнате, находящейся в стенах нашей школы. Ребята делали открытки, варили мыло, снимали ролики и репортажи... А во время лыжных каникул школа организовала развлекательное, но в то же время и познавательное, маленькое путешествие в океанариум и цирк Санкт-Петербурга. Ученики основной школы побывали на экскурсии на заводе Феликс в Пыльтсамаа и познакомились с технологией производства консервов; узнали,



Снежной зимой у детей есть многое, чем можно заняться на улице. Фото: Татьяна Барабанова

как на заводе строится рабочий график персонала.

Уже начала свою работу школа велосипедистов для учащихся 3,4 классов, желающих получить удостоверение на вождение велосипеда. Уже второй год подряд в нашей школе проходит диги-день. В прошлом году семиклассники целый день занимались в компьютерном классе. В этом году все учащиеся целый учебный день занимались дома, выполняя задания в электронной среде. Такое мероприятие не только приучает детей планировать свой день, распределять нагрузку, но и позволяет им самим оценить уровень компьютерной грамотности. А еще нас ждет неделя точных наук, день открытых дверей и много-много нового и интересного...

Скучать никому не придется!

ТАТЬЯНА БАРАБАНОВА
организатор внеклассной деятельности

Чудесная весна

Когда приходишь в детский сад Вайвара, то словно попадаешь в муравейник. Повсюду интересные хлопоты, плодотворная деятельность, суэта. Что происходит? Весна наступила!

Наши дни проходят в играх, танцах, песнях, изготовлении поделок и веселье. В марте мы отметили праздник по случаю Дня независимости, познакомились с работой стеклодувов и посмотрели, как в одиночку можно сделать целое представление – к нам в гости приезжал «Teatrike» со спектаклем «Золотые крылья». Посещения были очень поучительными, и мы узнали много нового. Здесь мы хотим поблагодарить также своих замечательных друзей из Синимяской основной школы, которые пришли к нам в театр. Вместе намного веселее!

Теперь в группах детского сада Вайвара остались последние приготовления, чтобы самим выступить на сцене, поскольку в конце апреля состоятся наши театральные дни. В этом году мы

снова проводим два мероприятия: группы Ольгины покажут свои представления в Ольгино, а группы Синимяэ – в Синимяэ. Скоро мы вывесим объявления и будем ждать всех на спектакли! После этого мы сосредоточимся на подготовке ко Дню матери и выпускному празднику. В этом году нам выпала честь отправить в школу 13 ребятшек. Выпускной праздник состоится 01.06.2018 с началом в 16:00 в атриуме Синимяской основной школы.

До этого состоятся также: Забег Юрьевой ночи 23.04 и Вальпургиева ночь 30.04 – в этот день для того, чтобы попасть в детский сад, понадобится костюм колдуньи или чародея. И, естественно, толка «Сделаем!» – в этом году мы планируем сосредоточиться на игровых площадках в поселке. У нас всегда интересно, и мы приглашаем всех к нам в гости, поскольку вместе еще замечательнее! Спасибо вам всем! Желаем чудесной весны!

МАРГИТ МАКСИМОВ



Так здорово быть мастером!
Фото: Детский сад Вайвара

Успешное выступление танцевального коллектива «Акцент»

7 и 8 апреля в Таллинне в Pirit Top Spa проходил XI Международный фестиваль-конкурс моды и танца Max Moda. Танцевальный коллектив «Акцент», руководитель Ирина Интяшова, выступил достойно на этом конкурсе. Средняя группа – 2 место в номинации современный танец юниоры 6 - 12 лет. Старшая группа – 2 место в номинации современный танец молодежь 12 – 26 лет.

ИРИНА ИНТЯШОВА
руководитель танцевального коллектива «Акцент»

Наши замечательные танцоры.
Фото: Частная коллекция



Открыт тур приема ходатайств в рамках программы редкого заселения на 2018 год

Настоящим сообщаем, что с 09.04.2018 года принимаются ходатайства в рамках программы для малонаселенных районов на 2018 год. Ходатайства необходимо предоставить не позднее 11.06.2018 года в Группу Нарва-Иъэсуу.

Целью программы является обеспечение семьям с детьми, проживающим в уездах с редким заселением, хороших жилищных условий и поддержание постоянного числа жителей в уездах с редким заселением. Помимо целевых групп, описанных в программе редкого заселения министри по региональным вопросам, Группу Нарва-Иъэсуу выделяет предпочтительные целевые группы, такие как домохозяйства с лицом с ограниченными возможностями и домохозяйства, где вместе с родителями проживают дети в возрасте до 25 лет (включительно).

В рамках программы субсидируются мероприятия, необходимые для строительства и модернизации системы водоснабжения, канализационных систем, подъездных путей и автономных электросистем домохозяйства (при условии, что домохозяйство не подключилось к электросети). Группу Нарва-Иъэсуу установила следующий приоритет субсидируемых областей:

1. системы водоснабжения;
 2. канализационные системы;
 3. подъездные пути;
 4. автономные электросистемы.
- Бланки ходатайств и инструкции можно найти на домашней странице Фонда содействия развитию предпринимательства (EAS) <https://www.eas.ee/teenus/hajaasustuse-programm/#articleblock-Taotlejale>.
Дополнительная информация: Яан Метсис, специалист по вопросам окружающей среды, тел. 392 9012, 5173150, э-почта: jaan.metsis@narva-joesuu.ee и Ангелина Лийв, специалист по развитию, тел. 529 8221, э-почта: angelina.liiv@narva-joesuu.ee

В молодежный лагерь в Ремнику!

В этом году десять ребят смогут отправиться в 8-дневный молодежный лагерь в Ремнику по льготным путевкам Союза защиты детей на период с 06.08 по 13.08 или с 17.08 по 24.08.

Сквозная тема лагеря – «Приключения». Итоговая стоимость для участника молодежного лагеря в Ремнику составляет 116 евро. Согласно решению Горсовета Нарва-Иъэсуу № 14 от 24.01.2018 года, на основании заявления выплачивается пособие на покрытие стоимости путевок в детские лагеря в размере 40 евро в год на ребенка. Для участия в программе лагеря необходимо взять с собой заполненную карточку участника, ее можно получить у специалиста по охране детства.

Для поименной регистрации участников просьба не позднее 30 апреля обратиться в Группу Нарва-Иъэсуу к специалисту по охране детства.

Информация по телефону: 59190851
anne.terner-boiko@narva-joesuu.ee

ПОЗДРАВЛЯЕМ С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ

- 94 НИНА КАРПОВА 13.04.1924
93 МАРГАРИТА ГУСЕВА 4.04.1925
91 ПЕТР СМОЛЯКОВ 6.04.1927
90 ВЕРА РУДЕНКО 5.04.1928
88 ГАЛИНА КОКАРЕВА 12.04.1930
88 АННИ СПИРКА 12.04.1930
87 ИРИНА ПЛЕЦКЕНС 23.04.1931
87 ХАНС РЕЙМАН 26.04.1931
87 ЛИДИЯ ЕФРЕМОВА 29.04.1931
86 ХЕЛЬМИ РАППУ 4.04.1932
86 САРА ПЕТРАШ 17.04.1932
85 ВАЛЕНТИН ЛАЙНЕ 20.04.1933
80 АНАСТАСИЯ КОЛОКОЛЬЧИКОВА 18.04.1938
75 НИНА КОЧЕТКОВА 7.04.1943
75 СЕРГЕЙ ТРУБИН 10.04.1943
75 ТАТЬЯНА ЗУЕВА 12.04.1943
75 ААДО ПАРБО 22.04.1943

ПОЗДРАВЛЯЕМ РОДИТЕЛЕЙ С РОЖДЕНИЕМ

СТЕФАНА КЛЕМЕНТ
ДАНИЛА ТИМОФЕЕВА
ВЛАДИМИРА ДЕНИСОВА
ЛИНДЫ ПОСТОЛЕНКО

Заседание городского собрания Нарва-Иъэсуу 21 марта

В предыдущем номере газеты рассказала только о наиболее важных решениях, принятых на этом заседании, а именно, о бюджете 2018, об установленной родительской плате в детских садах Нарва-Иъэсуу и о новом постановлении о плате за парковку. А также пообещала представить в апрельском номере более подробный обзор других принятых на этом заседании решений. И так...

Приняли положение о пользовании кладбищами Нарва-Иъэсуу, которым определены условия обслуживания и пользования кладбищ на административной территории Нарва-Иъэсуу, находящиеся в собственности или во владении города, а именно городское кладбище Нарва-Иъэсуу, кладбище Рийгикула, Синимяэ, Сининьме и старое кладбище Вайвара. **Решили** установить право на застройку в пользу Vitarsis OÜ на недвижимость по адресу Суур-Лоотси 2, Нарва-Иъэсуу (горка около городского причала) сроком на 50 лет для строительства магазина свежей рыбы, кафе и выставочного зала (для выставок, знакомящих с историей рыболовства в Нарва-Иъэсуу). Плата за право застройки составит 200 евро в месяц. Застройщик обязуется в течение 2 лет после подписания соответствующего нотариального договора построить и ввести в эксплуатацию рыбное кафе и произвести исследования, проектирование, строительство, возможное составление детальной планировки или раздел недвижимости и прочие необходимые процедуры. Если в течение двух лет после подписания договора здание не будет построено, то право застройки перейдет городу.

Приняли общую планировку города Нарва-Иъэсуу, составление которой начали еще в 2014 году. Публичное выставление общей планировки будет проходить с 16.04.2018 по 16.05.2018 года в здании горууправы Нарва-Иъэсуу в фойе на 3 этаже (по адресу ул. Койду, 25, город Нарва-Иъэсуу) и на веб-странице города.

Установили детальную планировку недвижимости Лидия Койдула 95, Нарва-Иъэсуу и ее окрестностей. Планировка частично меняет общую планировку.

Приняли порядок поддержки из городского бюджета некоммерческих объединений. Новый порядок предусматривает четыре вида пособия: для проведения мероприятий; для поддержки деятельности НКО; на финансирование проекта, получившего поддержку от фонда; для участия в деятельности по интересам за пределами города. При подаче ходатайств на выдачу пособий для проведения мероприятий или на поддержку деятельности, самофинансирование НКО должно составлять не менее 15% от суммы ходатайства. Заявки на выдачу пособий можно представлять в городскую управу Нарва-Иъэсуу три раза в год – к 1 февраля, 1 мая и 1 октября.

Утвердили план деятельности внутреннего аудитора. В связи с прекращением деятельности уездных управлений право использования символики уезда и выдачи почетных знаков перешло местным самоуправлениям. Для того, чтобы использовать герб и флаг уезда, и выдавать почетные знаки собрания местных самоуправлений должны были принять соответствующие решения, договариваясь об использовании уездной символики, в том числе, кто будет заниматься выдачей почетных знаков. Городское собрание делегировало право использования флага и герба уезда Ида-Вирумаа Союзу самоуправлений Ида-Вирумаа. Также решили, что заниматься выдачей почетных знаков будет так же Союз самоуправлений Ида-Вирумаа. Процедура использования флага и герба уезда, а также процедура выдачи почетных знаков устанавливается решением общего собрания Союза самоуправлений Ида-Вирумаа. С решениями и постановлениями Городского собрания Нарва-Иъэсуу, а также их проектами можно ознакомиться на домашней странице города в интернете по адресу www.narva-joesuu.kovtr.ee, в регистре документов городской управы и в канцелярии городской управы по адресу Койду 25, город Нарва-Иъэсуу. Принятые постановления Городского собрания Нарва-Иъэсуу также публикуются в Riigi Teataja.

ВЕРНИКА СТЕПАНОВА
член городского собрания

Предприимчивые молодые люди основной школы Синимяэ поприветствовали весну учебным смарт-походом

25 марта, во время весенних школьных каникул, 20 предприимчивым ученикам основной школы Синимяэ предоставилась возможность поучаствовать в учебном походе в Центр отдыха и спорта Алуагазе, чтобы вместе пройти тропу для ориентирования МОВО, повеселиться в парке тюбинга Панныярве и получить удовольствие от нахождения на природе.

Учебный поход был осуществлен благодаря инициативе городской управы Нарва-Иъэсуу «100 нагрудных флажков к 100-летию Эстонии!», в котором в сотрудничестве с центром по интересам Вайвара для предприимчивых молодых людей основной школы Синимяэ открылась возможность самим придумать дизайн и смастерить сине-черно-белые нагрудные флажки для уважаемых гостей, приглашенных на прием в честь годовщины Республики. В благодарность за сотрудничество городская управа премировала молодых людей возможностью выбрать подходящее для себя оздоровительное занятие.

Решение поехать на Панныярве было принято быстро и единодушно, поскольку как раз в то время была Масленица и ученики помладше хотели покататься с горки. Ученики 7-го класса Лии Максимов, Яна Смирнова и Дарья Чевозерова в рамках кружка по интересам предприимчивого обучения начали общинный проект в сотрудничестве с руководителем проекта Kirde Noored Маргит Максимов, детским садом Вайвара и музеем Синимяэ в



Тропа ориентирования удачно пройдена. Фото: 2x Маргит Максимов

Вайвара, цель которого заключается в том, чтобы сделать родной край более привлекательным для живущих здесь детей и молодежи.

Этой весной в качестве творческой работы молодыми людьми в Синимяэ будет завершена постоянная тропка для ориентирования МОВО, которая познакомит с окрестностями, историей и культурой благодаря прогулкам на природе и возможностям виртуального мира. Кроме то,

такое мероприятие будет интересным и радостным для гостей, приехавших издалека. Ученики постарше хотели пройти ближайшую тропу МОВО, чтобы получить необходимые знания и практические навыки, а также самим испытать – что же такое МОВО?

День был наполнен впечатлениями и новым опытом. Спасибо, дорогие родители, что были с нами в этот день! Благодаря вам и вашей поддержке теперь у нас много



Прежде всего познакомились с картой ориентирования.

жизнерадостных и активных деятелей. Спасибо руководителю туристских групп Туристического клуба Алуагазе **Танелю Лейсалю**, который научил наших учеников помимо использования приложения МОВО и смарт-ориентирования также читать карты и ориентироваться с помощью компаса! Спасибо **Маргит Максимов**, которая в рамках программы Kirde Noored поддержала наших учеников в их инициативе по созданию тропы для ориентирования МОВО в Синимяэ! Большое спасибо городской управе Нарва-Иъэсуу и Татьяне Гребешковой, которые инициировали идею по созданию нагрудных флажков и привлекли наших учеников к осуществлению идеи!

В новом начинании учеников вдохновляют Карис Пеэтсалу, Екатерина Муравьева и Маргит Максимов. Вероятно, уже вскоре можно будет пройти новейшую в Эстонии тропу МОВО в Синимяэ, поскольку именно это и было одной из главных целей нашего весеннего учебного смарт-похода.

Что такое МОВО?

Посмотрите видео, скачайте на свое смарт-устройство приложение МОВО, выберите ближайшую тропу и пробуйте! Читайте подробнее в интернете <http://mobo.osport.ee/>.

КАРИС ПЕЭТСАЛУ

Координатор программы Предприимчивой школы и предприимчивого обучения основной школы Синимяэ

Кавалеры Креста Свободы, уроженцы Вайвара

В годовщину Эстонской Республики музей Синимяэ и клуб друзей музея возложили цветы к подножиям памятников борцов Освободительной войны в краях Вайвара. По этому случаю хотелось бы рассказать здесь о двух местных мужчинах, награжденных за отвагу в годы Освободительной войны. Оба в возрасте 18 лет отправились добровольцами в императорскую армию и затем воевали за Эстонию. Их объединяет несколько военных лет, оставивших след в истории, и смерть в относительно молодом возрасте.

Леопольд Мурелик родился в 1897 году в Тюрсамяэ (сегодня Силламяэ) в семье хуторянина мызы. В 1915 году он окончил частную школу школьного общества Нарва-Иъэсуу. В годы Первой мировой войны в 1916-1918 годах служил добровольцем в Петрограде. В Освободительной войне с января 1919 года по август 1920 года служил в чине младшего унтер-офицера 4-го пехотного полка. В 1920 году был награжден Крестом Свободы II класса 3-й степени за проявленную отвагу в сражении на Красной Горке, кроме того, ему был пожалован хутор Каазуку в Лаагна.

После войны Леопольд Мурелик служил полицейским чиновником в Нарва-Иъэсуу и в районе Аувере-Мустайыэ. В 1925 году отправился в Таллинн в железнодорожную

полицию, однако уже в 1927 году умер в возрасте 30 лет.

Вольдемар Меси родился в 1896 году в деревне Удрья на хуторе Меси. Учился в местной волостной школе Пеэтри, Вайварской приходской школе и затем отправился учиться в Рижскую морскую школу. В Первую мировую войну в 1914-1918 годы служил добровольцем во 2-й команде Балтийских военно-морских сил и старшим механиком на минном крейсере. С началом Освободительной войны, в ноябре 1918 года, стал механиком на подводной лодке «Лембиту». Корабль принимал участие в десантах на Вируском побережье, а также в операциях по высадке десанта «Утрия». В 1920 году Вольдемар Меси был награжден Крестом Свободы II класса 3-й степени за высадку десантов Локса и Кунда в 1919 году. В 1920-1921 годы служил старшим механиком артиллерийского судна «Мардус», а затем и механиком на торговых судах. В волости Вайвара в Лаагна он был хозяином хутора Удумяэ. Советские власти арестовали Вольдемара Меси в январе 1941 года, а уже в октябре в возрасте 45 лет он скончался в области Молотова в лагере Усол. Его имя увековечено на стене памяти на кладбище Вайвара. В качестве источника использовался сборник «Кавалеры Эстонского Креста Свободы» (эст. „Eesti Vabaduse Risti kavalerid“).

ИВИКА МАЙДРЕ

Право на общение

Естественная среда для воспитания ребенка – это семья, и несомненно самые счастливые дети – те, кто имеет возможность расти с любящими мамой и папой. Если же мама с папой в разводе и ребенок остается жить у одного из родителей, то ребенку становится труднее, если его отношения с другим родителем ослабевают.

Право общения с ребенком регулирует статья 143 Закона о семье. Согласно ей ребенок имеет право на личное общение с обоими родителями, а также у каждого из родителей есть право на личное общение с ребенком. Несмотря на то, что у родителей, как правило, общее право на опеку над ребенком, то есть одинаковые права и обязанности в отношении ребенка, при раздельном проживании это не означает для родителей одинаковой возможности проводить время с ребенком, поскольку отдельное проживание неизбежно уменьшает возможности проживающего отдельно родителя быть вместе с ребенком. При этом никому из родителей не разрешены действия, препятствующие общению с другим родителем или затрудняющие его воспитание. Заботящиеся о ребенке родители осознают и способны подавлять свои разногласия и договариваться между собой, когда и каким образом ребенок может общаться и проводить время с другим родителем.

Если родители не могут прийти к такому взаимному соглашению, то им стоит обратиться за помощью в органы опеки и попечительства по месту проживания ребенка, то есть в нашем случае – к специалисту по охране детства в Горууправе Нарва-Иъэсуу. Зачастую работникам по охране детства удается некоторым образом снизить уровень напряжения и развеять недоверие в отношении другого родителя, что может послужить отличным началом для дальнейшего сотрудничества между родителями. Если же в присутствии специалиста по охране детства не удастся прийти к соглашению, то родитель может обратиться в суд для установления порядка общения с ребенком. Рассматривая все аспекты права на общение ребенка, суды руководствуются, прежде всего, интересами ребенка, учитывая при этом также оправданные интересы причастных лиц. При установлении порядка общения суд учитывает главным образом возраст ребенка, его привычный распорядок дня, а также реальные возможности родителей быть вместе с ребенком. Ребенок имеет право на общение со своими родителями также в том случае, если родители проживают в разных странах. В этом случае еженедельное общение происходит, как правило, в виде бесед посредством Skype и т.п. каналов.

На самом деле, общение с ребенком является не только правом родителя, но и его обязанностью. Это указано в части 1 статьи 143 Закона о семье, где говорится, что оба родителя обязаны и имеют право общаться с ребенком лично. Это значит, что если родители договорились о порядке общения, то проживающий отдельно родитель обязан в оговоренный день взять ребенка, или если порядок общения установлен судом, то согласно судебному постановлению у проживающего отдельно родителя появляется обязанность взять ребенка.

Ограничивать общение вправе только суд и только с учетом интересов ребенка. Единственное основание для ограничения общения с ребенком – это вред психическому или физическому развитию ребенка (например, из-за зависимости родителя от алкоголя или наркотических веществ, насильственности, иных нарушений прав и интересов ребенка). В данном случае на помощь могут прийти семейные примирители, в задачи которых входит направить родителей к сотрудничеству в интересах ребенка и стать посредниками в том, чтобы родители достигли согласия. Прохождение процедуры семейного примирения может быть назначено родителями судом в ходе судебного разбирательства.

Расставание – это всегда сложный процесс для всех сторон, а особенно для детей. Сотрудничество расставшихся родителей – это лучшее, что они могут сделать, чтобы помочь ребенку. Поэтому важно попытаться поставить во главу угла интересы ребенка и обеспечить ему возможность проводить время с обоими родителями.

Adven начал строительство котельной на биотопливе в Нарва-Йыэсуу

В начале этого месяца предприятие Adven начало строительные работы новой котельной, мощностью 2,5 мегаватта, которая будет готова этой осенью. Стоимость объекта - около 1,2 млн евро, примерно половину из которых покроет Центр инвестиций в окружающую среду из средств структурных фондов ЕС.

Строительство в Нарва-Йыэсуу началось в апреле на стройплощадке, находящейся на перекрестке улиц Кеск и Койду, и работы продлятся до осени, после чего город получит современную и эффективную котельную, работающую на древесной щепе. Здание котельной возводит строительная компания Eviko, а предприятия Rapla Metall и Tamult поставят необходимое для котельной оборудование.

По словам руководителя по развитию предприятия Adven Приита Тийта, в долгосрочной перспективе новая котельная обеспечит более выгодную теплоэнергию, нежели производимую до сих пор за счет природного газа. «Благодаря новой котельной Нарва-Йыэсуу войдет в число самоуправлений с развитым теплохозяйством, поскольку здесь уже обновлены городские теплотрассы и у всех потребителей установлены современные счетчики теплоэнергии удаленного считывания», - подчеркивает Прийт Тийт.

Через теплосети Нарва-Йыэсуу тепло получают 56 квартирных домов и городских учреждения, для чего за год из природного газа производится в среднем 11 000 мегаватт-часов теплоэнергии.

Необходимость в строительстве котельной на биотопливе выяснилась при обсуждении программы развития теплохозяйства Нарва-Йыэсуу, которая была утверждена городским собранием в конце 2016 года. Поскольку новая котельная делает производство тепла в Нарва-Йыэсуу эффективнее и основанном на восстанавливаемых источниках энергии, то все планируемые инвестиции получают финансовую поддержку из структурных фондов ЕС через Центр инвестиций в окружающую среду.

Помимо Нарва-Йыэсуу, Adven Eesti приходил на помощь и в другие регионы для нахождения лучшего решения по организации производства тепла. В январе был подписан договор о строительстве биотопливной котельной в Кунда, а также работы по строительству новых котелов идут в Вийратси и в Вайке-Маарья. Adven планирует в ближайшие годы инвестировать около 8 млн евро, чтобы перевести на биотопливо все свои крупные регионы центрального отопления. (ML)

Культурные мероприятия

01.05. 17:00 Весенний концерт, Белый зал, Кеск 3
05.05. 10:00 Весенняя ярмарка в Ванатаре
12.05. 12:00 „День наследия культуры Вайвара“, Музей Синимяэ, Белый зал, Кеск 3
12.05. 15:00 Концерт к дню матери, Народный дом Ольгины
13.05. 12:00 Концерт к дню матери, Санаторий Нарва-Йыэсуу
19.05. 17:00 Открытие выставки: „Отдых и работа“, в рамках проекта EV100, Музей Нарва-Йыэсуу
19.05. 17:00 „Праздник в ночи“, Музей Синимяэ
19.05. 13:30 Игорь Северянин: „Эстония-страна моя вторая“. Поэзо-концерт в белом зале, Белый зал, Кеск 3
19.05. 17:00 Концерт Вокального объединения Элегия „В майском лесу так хорошо!“, Белый зал, Кеск 3
26.05. 12:00 День движения, ул. Айя, Парк солнца, пляж

НАС ПОКИНУЛИ

НАДЕЖДА ЛЕВЧЕНКО
АРНОЛЬД ПУНГ
ЮРИЙ КЛИМОВ
ИРАИДА КОРАБЛЕВА
ИРЕНА ГОЙДОВА
ВАЛЕРИЙ АНИСИМОВ
ЗИНАИДА ПРОКУДИНА
ХИЛЬДЕГАРД ЛАСБЕРГ
 ГЛУБОКИЕ СОБОЛЕЗНОВАНИЯ
 БЛИЗКИМ

Главней всего порядок в доме

Когда в доме чисто, даже в каждом его потаенном уголке, то в доме царит мир и спокойствие, а все его обитатели живут дружно и счастливо.

Очень хочется, чтобы наш город был именно таким. А сделать его таким мы можем только все вместе. Давайте посмотрим, как чисто у нас? Можем ли без стеснения позвать гостей на прогулку в лес, пройтись вдоль реки и насладиться нашими красотами. Не ошибусь, если скажу, что не всеми нашими достопримечательностями можно гордиться, а лишь только их историей.

Обращаясь к Вам здесь и сейчас, давайте начнем с самого простого - наведем чистоту. И будем этим заниматься регулярно, ведь дома уборку мы делаем, как правило, раз в неделю.

Если каждый посмотрит вокруг себя, своего дома и участка, наверняка найдется то, что необходимо привести в порядок. Начнем с субботников по уборке разных частей города.



Чтобы не ограничиваться только ежегодными субботниками, предлагаю отмечать места скопления мусора и заниматься их уборкой. Об этом можно сообщать в городскую управу Нарва-Йыэсуу, депутатам городского собрания, в Службу производства (Menelusteenistus) или на сайте www.anna-teada.ee.

ВЕРОНИКА СТЕПАНОВА
член городского собрания

Выставка «Два времени. Две границы»

Зачастую Эстонию относят к числу государств, находящихся в приграничной зоне соприкосновения различных политических систем, религиозных культур, иногда даже в зоне различных цивилизаций.

Царская Россия на рубеже Первой Мировой войны и в ходе её укрепляла свою западную границу с целью защиты своей столицы - Санкт-Петербурга от возможного нападения с запада. Обретшее самостоятельность Эстонское государство ощущало на себе основную опасность со стороны восточной границы, где набирал мощь Советский Союз.

В память об этих исторических поворотах, создатели данной выставки «смести пыль» с запланированного грандиозным, а в последствии же преданному забвению комплексу военных объектов. Данная выставка рассказывает о развёрнутой по реке Нарве линии Лайдонера, которая создавалась в условиях ограниченных финансовых возможностей, свойственных небольшому государству. Составленную Робертом Тройфельдом выставку можно увидеть в Синимяэском музее до конца мая.

ЕКАТЕРИНА МУРАВЬЁВА

СООБЩЕНИЕ пользователей кладбища города Нарва-Йыэсуу

Начиная с 1 апреля 2018г. администратором кладбища города Нарва-Йыэсуу является **Vaivara Kalmistud Sihtasutus**.

Для оформления похорон необходимо:

1. предоставить справку о смерти усопшего,
2. документ подтверждающий личность хоронящего лица,
3. оплатить заказанные услуги.

В общем случае нужно оформить похороны в конторе кладбища по **меньшей мере за два дня** до погребения.

При захоронении на находящиеся в пользовании места захоронения для заключения договора нужно предоставить также свидетельства/справки о смерти захороненных на данном месте захоронения. За дополнительной информацией просим обращаться в пункт обслуживания клиентов или смотрителю кладбища.

Наши контакты:

Общий номер Вайварских кладбищ: 3925987

e-mail: kalmistud@vaivara.ee

Контора в Синимяэ:

ул. Айя 1-8, поселок Синимяэ
 Времена работы: Пон. - Пят. 12.00 - 16.00
 В последний рабочий день каждого месяца 9.00 - 12.00

Смотрители кладбищ:

Кладбище Синимяэ и Сининимяэ - Марта Ламбахахар тел.: 559 09 838
 Кладбище Рийгикола и Нарва-Йыэсуу - Sofia Laustam тел.: 534 24 096

Контора в Нарве:

Пушкина 25А II этаж, Нарва, комната 208

тел.: 35 78 088

Времена работы: Пон, Вт, Ср, Пят: 09.00 - 12.00, 13.00 - 16.00

Чет- приема нет.

13 мая в 11:00 - Городская толока "Сделаем лес чистым вместе!"

Контактное лицо: Богдан Кару
 Место сбора: Футбольное поле на улице Райа
 Желательно иметь лопату и грабли!

III День наследия Вайвара

12.05 в Белом зале (Кеск 3, Нарва-Йыэсуу) пройдет очередной День наследия Вайвара.

Цель этого мероприятия воссоздать народные традиции и распространить информацию, связанную с культурным наследием бывшего прихода Вайвара. В 2018 году День наследия пройдет в городе Нарва-Йыэсуу, который когда-то относился в территории церковного прихода Вайвара.

В течение дня можно будет увидеть и услышать народные танцы и музыку, поиграть в обрядовые весенние игры вместе с фольклорным коллективом «Супрядки». Как всегда пройдут лекции. В этом году поговорим об археологии, морском деле и рыболовстве. Для детей будет организован мастер-класс.

В рамках мероприятия можно будет увидеть выставку Нарвского музея «Отдых в Нарва-Йыэсуу», а также узнать лучше историю бывшего Курзала на экскурсии. Благодарим за поддержку Кульгууркапитал, Центр по интересам Нарва-Йыэсуу и Виру Институт. Инфо: muuseum@vaivara.ee, тел: 392 4634

ЕКАТЕРИНА МУРАВЬЁВА
Vaivara Sinimägede muuseum

Важные телефонные номера

* Номер экстренной помощи (скорая помощь, полиция, служба спасения) **112**, дополнительная информация: <http://www.rescue.ee/>

* Инфотефон службы спасения **1524**, дополнительная информация: <http://www.rescue.ee/>

* Телефон консультации семейного врача **1220**, дополнительная информация: <https://www.haigekassa.ee/et/kindlustatule/perearstid/1220>

* Линия помощи при отравлениях **16662**, дополнительная информация: <http://www.16662.ee>

* Телефон помощи детям **116111**, дополнительная информация: <http://www.lasteabi.ee>

* Телефон доверия (неотложная психологическая помощь) **126, 127**, дополнительная информация: <http://www.terviseinfo.ee/valdkonnad/vaimnetervis/vaimne-tervis-kuhu-suunata-abivajaja/usaldustelefoni>

Май в истории родного края

15 мая 1911 года в Нарва-Йыэсуу родился будущий писатель Юри Пийк, из-под пера которого вышли детские книжки о природе «В заливе Пяэсусаба» (1949), «Крылатое семейство в Тагаметса» (1955), и «В тростниковых зарослях Матсалу» (1958).



Юрия Пийка ценили как плодотворного переводчика, он перевел на русский язык книгу Эрнста Петерсона-Сяргавя «Пороки» и малую прозу Эдуарда Вильде, кроме того, он перевел с русского языка на эстонский произведения Ивана Тургенева, Льва Толстого, и Валентина Катаева.

Юри Пийк скончался 31 января 1969 года. **Нарва-Йыэсуу и рыбный промысел**

В 1688 году был опубликован инвентаризационный акт о видах рыб, обитающих в реке Нарве. «Лов рыбы ведется из большой реки Нарвы - много, хариус, щука и окунь. С хуторян за это налог не взимается. На ингерманландской стороне у бургомистров и ратманов лучшее место для рыбной ловли, оно располагается на принадлежащей городу земле».

Сейчас летом ловится форель, сиг, окунь и прочая пресноводная рыба, осенью - много, салака, а до того, как была построена Нарвская электростанция, ловили угря. Зимой ловят кильку, корюшку, подледным ловом добывают налима, плотву, леща, окуня. Впрочем, основным пропитанием на побережье Нарва-Йыэсуу была всё же салака. В конце прошлого века и начале нынешнего (имеются в виду XIX и XX века) массово велась ловля рыбы неводом, в которой принимали участие 10-20 человек и 1-2 лошади. Пока вытаскивался первый невод, второй уже готовили к забрасыванию в море. Интересен тот факт, что до 1928 года в реке Нарве (в зоне полупресной воды) рыбный промысел не был запрещен. Местные рыбаки круглый год ловили всё, что душе угодно, в том числе и ценную рыбу - лосося.

С целью защитить лосося **2 апреля 1928 года** Нарвское общество рыбаков обратилось к генеральному управлению Министерства сельского хозяйства, в ведомстве которого находился и рыбный промысел. Рыбаков беспокоило, что если подобный варварский лов продолжится, ни одна особь лосося так и не дойдет до места нереста. В результате в 1928 году была установлена запретная зона в устье реки и в заливе.

В 1932 году было также установлено ограничение по времени на вылов рыбы. В устье реки Нарвы вступил в силу запрет на вылов рыбы, длящийся с 1 апреля по 15 июня. Однако это пришлось не по нраву местным рыбакам, поскольку рыба перестала быть круглогодичным источником пропитания и приходилось искать возможности для дополнительных заработков. В 1920-х годах среди рыбаков в Нарва-Йыэсуу царил безработица, выход из которой люди пытались найти, выполняя временные подсобные работы, например, очистка от морского песка дорожек, ведущих к морю, или рытье осушительных канав (на ул. Рая и Нурме), а также укрепление морских дон. Самой масштабной работой оказалось строительство мола. К счастью, в скором времени ситуация наладилась, рыбаки вернулись к своим сетям, а умелая рыбопромысловая политика и хозяйствование вновь позволили зарабатывать рыбакам на хлеб насущный.

Сир АРТХУР

